

Разгром таганрогской группировки немцев

Освобождение Таганрога и Ростовской области от гитлеровских захватчиков — новый триумф сталинской стратегии, умело осуществленной после упорных боев на Юге, завершившихся разгромом таганрогской группировки немцев. Новая блестящая победа советского оружия одержана в результате глубоко продуманной и смелой операции.

Бои, приведшие к этой победе, начались на рассвете артиллерийской подготовкой невиданной силы и мощным ударом нашей авиации. Вслед за тем наша пехота и танки прорыва, сломив упорное сопротивление немцев на фронте в 12 километров, вклинились во вражескую оборону. Гитлеровцы предприняли яростные контратаки, поддержанные танками и лучшими авиачастиами, пытаясь отрезать наши войска, прорвавшиеся вперед.

Войска Южного фронта с замечательной стойкостью и мужеством, проявив высокую боевую выучку, отразили натиск врага, с каждым днем расширяя про-

рыв в его обороне. 18 августа из остряя клина конные и механизированные соединения, приняв смелый маневр, прорвались в тыл вражеских войск и, проливаясь к побережью Азовского моря, поставили под угрозу окружения таганрогскую группировку противника.

В гористой, сильно пересеченной местности, по берегам рек Самбек и Миус, немцы воздвигнули ДОТы и ДЗОТы, бронеколпаки с сильной системой пристрелянного огня. Перед нашими войсками были глубокие минные поля, опутанные четырехрядными проволочными заграждениями. Фашисты прорвали глубокие траншеи, по которым курсировали автомашины с кочующими минометами и пулеметами. Засечь такие подвижные установки было очень трудно. Самбек и Верховка были превращены в настоящие крепости, воздвигнутые на господствующей местности. Оборону врага дополнили эскарпы на линии железной дороги и противотанковые рвы. Подступы

к побережью были заминированы и охранялись фашистскими бронекатерами.

После сильной артиллерийской подготовки частей 130 и 416 стрелковых дивизий, которым ныне приказом Верховного Главнокомандующего товарища Сталина присвоено наименование «Таганрогских», ринулись на штурм. Немецкие бронекатера, поддерживая фашистскую группировку, подвергли обстрелу наши части. В бой вступили бронепоезда Н-ского дивизиона. Подбив один катер врага, они заставили фашистских морских пиратов отойти под прикрытием дымовой завесы. Тогда бронепоезд сосредоточил огонь на переднем крае фашистской обороны, подавляя огневые точки противника. Саперы-гвардейцы, герои Стalingрадской битвы Рыбальченко, Сиротов и другие, под ураганным огнем врага, проделали проходы в минных полях противника, подорвали проволочные заграждения и провели вперед 2 наших танка.

Шаг за шагом врывались стрелки полковников Сычева и Сызранова, поддержанные пулеметно-артиллерийскими батальонами полковника Саксеева, в оборону противника, метр за метром отвоевывая священную землю Приазовья.

Положение врага ухудшалось с каждым часом. Действующие в тылу противника подвижные части вышли на побережье Азовского моря. Широким потоком хлынули на запад колонны войск, танков и автомашин противника. Он пытался вывести свои силы и технику. Не вышло! Тучи бомбардировщиков, штурмовиков и истребителей ревели над вражеским станом, блокируя аэродромы противника, громя на земле и в воздухе его живую силу, технику, военное имущество. Азовская морская флотилия и летчики Черноморья, подвергая меткому обстрелу и бомбящие порт, не дали возможности немцам эвакуировать морем награбленное добро.

В 7 часов утра 30 августа советские части, торжественно приветствуемые ликующим населением Таганрога, заняли город, возвратили свободу советским людям, около двадцати двух месяцев томившимся под ярмом немецко-фашистских захватчиков. Над Таганрогом вновь взвилось советское знамя.

Э. Фрам
Действующая Армия.